

第19屆傑出校友 領導者類／賴德仁 (醫學系75年畢)

首

先感謝母校劉景寬校長、校友總會陳建宏理事長及各位學長姊及師長們對我之推薦與接納，能夠獲得母校領導類傑出校友，備感榮耀。

我是1979年入母校醫學系就讀(醫學系27屆)，高雄醫學大學就像一個可愛的大家庭，這裡的教職員、學長姊，甚至學校附近之鄉親們完完全全地接納我們這群異鄉遊子。想當初自己懵懵懂懂，試著改變內向的自己，積極地參與合唱團、欣欣(康輔)社及國樂社(大五時擔任社長)，並於寒暑假時，在救國團擔任服務員與領隊直到大五。最感謝的是我們班上每位同學，我們這班號稱M68，大一時，本班以新鮮人之姿，獲得辯論比賽冠軍。大三上由張中興同學(目前為母校皮膚科教授)擔任班代，當年獲得全校運動會包括精神總錦標及男子組田徑總錦標等六項大獎。七年同窗相處，大家相互勉勵支持，也學到一些高醫人之特質：樂於助人、憨厚、熱情、平易近人等，很感謝母校的栽培。

談起當初為何會選擇進到精神科的領域，說來也是誤打誤撞，大四暑假時，跟著文榮光教授參與慢性精神疾病的國科會調查研究，在交通不便的年代騎著機車跑遍大半中部，同時也讀了精神疾病相關的書籍。到了大七時進到台大實習，透過與精神科住院病人對談，從中發現精神病友們的可愛之處，自此下定決心要好好的照顧他們。

退伍後進到成大醫院擔任精神科住院醫師、主治醫師與講師，最後選擇辭去成大的工作，返鄉回到台中服務。我選擇進到中山醫大，並協助成立精神科；這一待便是二十多

年，「在落地之處開花」，在大家努力下，中山醫大精神科已成為中台灣精神科之重鎮。

惜福感恩中山醫大周汝川創辦人對我的厚愛推薦我擔任校長，我以一個不是中山醫大醫學系畢業的老師能擔任校長，這已經是莫大的福氣。擔任校長之初，我覺得最重要的是營造師生及校友們之榮耀感，唯有增強對學校之向心力，學校才有向上的力量，並能珍惜師生們在學校這個道場相處之因緣，惜福感恩。所以我當時的治校理念是「營造中山醫學大學成為一個友善、優質及令人尊敬的醫學大學」，提倡人與人相處之三感(感謝、感恩與感動)，並協助學務處獲得教育部「品德增進計畫」，在共同努力之下，中山醫大終獲得教育部之品德模範學校。

雖然我已卸任校長職務，但很感恩母校之栽培，尤其在我擔任校長時對我的支持與照顧，並榮獲母校頒與領導類傑出校友獎。飲水思源，珍惜過去在母校的年輕歲月，惜福感恩，厚德載物，祈願母校校運昌隆，再造高峰。

